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Nverojatékok?

Megallitunk az utcan egy jarokelot, s megkérdezziik, melyik csokolddét szereti, a keserlit, vagy a
tejesokit. Elvileg itt valasztania kell, azaz vagy az egyiket mondja, vagy a masikat, tehat 50-50% az
esélye, hogy az egyiket vagy a masikat mondja. Vagy mégsem? Statisztikai felmérések szerint az
emberek tobbsége a tejcsokit kedveli jobban, az igazi inyencek szeretik a keserli csokit, s van egy
viszonylag sziik réteg, akik egyaltalan nem kedvelik az édességeket, igy a csokoladét sem. Mekkora
is akkor az esélye, valoszinlisége annak, hogy akit mi megszoélitottunk, az a tejcsokira szavaz? Ha
atlagosan szaz emberbdl 80 valasztja a tejcsokit, akkor bizony 80:100 (olvasd: 80 a 100-hoz) az
esélye annak, hogy tejcsoki lesz a vélasz. Ugyanez mas alakban: annak a valoszinlisége, hogy a
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matematikan beliil is gyakran beszéliink valdsziniiségrdl. Ilyenkor arra vagyunk kivancsiak, milyen
gyakran kovetkezik be valami, mennyire lehetiink biztosak abban, hogy bekdvetkezik-e egy
bizonyos esemény. Az eldz6 csokoladés feladat alapjan fogalmazzuk meg altalanosabban, mit is
értslink ezentul egy esemény bekdvetkezésének valdszinliségén. Azt vizsgaljuk, hogy hosszu tdvon

az esetek hanyad részében kovetkezik be, azaz p(A)= kedvezé esetek szama (olvasd: az A

0sszes esetek szama

esemény bekovetkezésének valdszinlisége)

Mit is jelent ez? Egy szamitogépes jaték leirasdban az szerepel, hogy 0,34 valdszinliséggel nyeriink
mi a gép ellenében. Vagyis, ha szdzszor jatszunk, akkor kortilbeliil 34 alkalommal nyeriink mi. Ez
nem azt jelenti, hogy ha leiiliink a gép elé, végigjatszunk 100 jatékot és torténetesen 37 alkalommal
sikertlil nyerniink, akkor becsapott a jaték leirasa. Ez azt jelenti, hogy hosszl tdvon, 4tlagosan 100
jatékbol 34 alkalommal mi nyertink.

A kiilonboz6 jatékokkal kapcsolatban, ha esetleg pénzben jatszunk, az is érdekes, hogy a varhato
nyeremény értéke hogyan alakul. Az el6z6 példaban, ha egy tiindér minden jaték eldtt kitesz egy
petakot, akkor 100 jatszma utan a szamitdégépé lesz 66, a miénk pedig 34 petdk, azaz a mi
nyereményiink a mi nyerési esélyiink és az dsszesen elnyerhetd 0sszeg szorzata.

Azért a nyeremény kiszamitasanal idonként a sajat koltségilinket is be kell kalkuladlnunk. Vegyiink
példaul egy leegyszerisitett lottot. Egy szelvény keriiljon 1 fabatkdba, egy jatszmaval pedig
nyerhessiink 2 fabatkat. Tovabba tudjuk még, hogy 0,1 valdoszinliséggel nyeriink. Mekkora a
varhaté nyeremény 10 jatszma utan?

A 10 jatszmabol atlagosan egyszer nyer, ekkor a koltséget is figyelembe véve nyer egy petékot, a
maradék 9 jatszmaban veszit, tehat csak koltsége van, azaz 1 — 9 = — 8 petak a varhatd nyereménye,
azaz eléggé veszteséges ez a jaték. Masként, a varhatd nyereményt megkapjuk, mint:
p(nyeriink)xnyeremény 0sszege — p(veszitiink)xveszteség. Az el6z6 példara nézve:

0,1x1 —-0,9x1 =-0,8, ami 10 jatszma utan 8 petak veszteséget jelent.



Mintapéldak

1)

2)

Marti és 4 baratndje egyiitt tartjdk a sziiletésnapjukat. Elhatdroztak, hogy sajat maguk

készitenek egymasnak ajandékot. Marti képeket festett.

a) Hanyféle sorrendben adhatja Marti a kivalasztott 4 képet a baratnéinek, ha mindegy,
hogy melyiket ki kapja?

b) Marti 6 képet készitett, ezekbdl valogatja ki a legszebbeket baratndinek. Hany
lehetdsége van igy?

c) Ismét 6 képbdl valasztunk. Anna a cicakat, Dora a kutydkat szereti. Mekkora a
valoszinlisége, hogy 0k pont a kedvenciiket abrazold képet kapnak, ha Marti nem figyel
erre? Es annak, hogy pont egymas kedvenceit kapjak? (A 6 képbdl egyen van cica,
illetve egy masikon kutya.)

a) Nevezziik Marti baratndit A-nak, B-nek, C-nek, D-nek. Ekkor A négyféle kép koziil
kaphat, B mar csak 3, C kétféle, és D az utolso képet kaphatja.
A megoldas : 4-3-2-1 =4!
(n! - nak (n faktoridlis) nevezziik 1-t6l n-ig a pozitiv egész szamok szorzatdt.)

b) Ha 6 képet készitett, akkor A-nak 6, B-nek 5, C-nek 4, D-nek 3 -féle kép koziil
valaszthat.

, , 6! v
Igy a megoldas: 6+5-4-3 = o lehetosége van.

c) Ekkor Anna cicadt, Dora kutydt kap, a mdsik két lany 4, illetve 3 féle képet kaphat. Ezek
szorzata 12.
Valoszintiséget ugy szamolunk, hogy a kedvezo esetek szamat elosztjuk az osszes eset

szamaval. Ezért a valosziniiség értéke legalabb nulla, legfeljebb 1. Ebben az esetben:

12 1

20 " 30" 0,034. Ha pont egymas kedvencét kapjak, akkor is ugyanekkora a

valosziniiség, mert a két betiit kell megcserélniink.

Az Osszeszamlalasi és a valdszinliségszamitasi feladatok megoldasaban gyakran segit a
tablazat mellett, vagy helyett, egy masik abradzoldsi mdd, az Ggynevezett valdszinliség fa
megrajzolasa.

Két dobozban van 10-10 goly6, az egyikben 6 piros €s 4 kék, a masikban 7 piros és 3 kék. A
két doboz koziil egyforma valdszinliséggel valasztunk. Mekkora a valdsziniisége, hogy 2
htzas utan 2 piros golyonk lesz? (A kihuzott golyokat nem tessziik vissza!)

A fa dgaihoz az egyes dontések valosziniiségeit irtuk. Eloszor valasztani kell a dobozok
koziil, aztan vesziink a kivalasztott dobozbol, majd ismét a dobozok koziil valasztunk, majd
megint huzunk, de az el6z6 huzasunktol fiigg, hogy hany golyo van még a dobozban, és azok
milyen szintiek. Jol lathato az dabra jobb szélén, hogy négy esetben kaptunk végiil 2 piros
golyot, huzhatunk elsére az elsé dobozbol pirosat, s masodikra is, vagy eldszér az elsobol,
aztan a masodikbol, vagy eldoszor a masodikbol, aztan az elsobdl, s végiil eldoszor is,
mdsodszor is a mdsodikbol. Igy a keresett valbsziniiség ebbdl a négy esetbdl tevédik dssze,
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Nézziik meg csak az utolso esetet: : valosziniiséggel valasztiuk elsore a masodik ladat,
ekkor ebbol 7/10 valoszintiséggel huzunk pirosat. Ismét Y valosziniiséggel valasztiuk a
masodik ladat, de ekkor mar csak 9 golyo van benne, és ezek koziil mar csak 6 piros, azaz
6/9 valoszinitiséggel huzunk innen ismét pirosat. A tobbi hasonlo gondolatmenettel adodik.
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3.) A ,félkaru rabld” szerencsejaték automataban harom gyorsan forgo
kereket kell Gigy megallitani egy-egy nyomogombbal, hogy a harom
keréken ugyanaz az alakzat legyen lathat6. Ha mindharom keréken van 5
alma, 5 szilva, 5 korte és 5 cseresznye, és véletlenszertien allitjuk meg a
kerekeket, akkor mi a valosziniisége, hogy ugyanolyan gylimoles jon ki
mindegyiknél?

Ha 100 forintért haromszor jatszhatunk, és 3 egyforma gylimolcs esetén
400 forintot nyertiink, akkor 1000 forint értéki jaték esetén mekkora lesz
a varhat6 nyeremény 6sszege?

A lehetséges eredmény, ha elsonek az almat allitottunk meg:
(Az egyes gyiimolcsoket a kezdobetiikkel jeloljiik: A: alma, K: korte, Sz: szilva, Cs:

cseresznye)
A A A A KA A, Sz, A A, Cs, A
A A K A K K A Sz, K A, Cs, K

A A Sz A K, Sz A, Sz, Sz A, Cs, Sz
A A Cs A K, Cs A, Sz, Cs A, Cs, Cs
Valojaban elsore barmelyiket is sikeriilt megallitani, elso gomb megallitasakor kijott
gyiimélesot kell a masodik és a harmadik keréken is eltalalni - annak a valosziniisége hogy

1
a masodikon is ugyanaz lesz, " annak a valoszintisége hogy a harmadzkon is ugyanaz lesz,

. 111 L L , .
illetve it 0,0625 a valdszintisége annak, hogy a mdasodikon és a harmadikon

. : . . ‘s . 15
egyszerre ugyanaz a gyiimolcs lesz, mint az elséon. Ebbol adodoan viszont o=
0,9375 valosziniiséggel nem nyeriink.

Egy lehetséges eredménnyel varhato nyereményt ugy szamoljuk ki, hogy a lehetséges
eredménnyel kaphato nyereményt megszorozzuk a hozza tartozo valosziniiséggel. Pl. az egy
forgatasonkénti varhato atlagos nyeremény 400 - = 25.

100 forintonkeént (harom forgatassal) tehat dtlagosan 75 forintot, 1000 forintonként

dtlagosan 750 forintot nyernénk; azaz minden 1000 forintos jatékkal bukunk atlagosan 250
forintot.



Gyakorlo feladatok

1) A 32 fés 7. A osztaly az osztalyfonokkel egyiitt Mikulasbulira késziil. Az este folyaman
mindenki meglepetés ajandékot kap. Mar elézdleg sorsoltak, mindenkinek a nevét egy
sapkaba tették, €s ebbdl huztak.

a) Hanyféle huzas lehetséges, ha sajat magat senki nem htizhatja?
b) Mekkora a valosziniisége annak, hogy Julcsi az osztalyfonokot hazza?

2.) Farsangi balon tombolat arusitanak. A f6dij mellett 1 kiemelt dij, és tovabbi 30 kiilonb6z6
ajandék var kisorsolasra.
a) Ha osszesen 150 tombolat adtak el, hanyféle sorsolas lehetséges?
b) Mekkora a valdsziniisége annak, hogy ha Zsuzsi 2 tombolat vasarol, mindkét tombolaja
nyer?

3.) Harom dobozban vannak vegyesen golyok. Az egyikben 5 kék és 5 piros, a masodikban 2
kék és 8 piros, a harmadikban 8 kék és 2 piros. Mekkora valdsziniiséggel hazunk piros
golyot, ha az elsd két dobozt egyarant V4 valdszinliséggel valasztjuk?

4.) (Radnainé Szendrei Julia emlékére) Mikor igazsagos egy jaték? ,,Karcsi tegnap jatszani
hivott. Pénzt tartott a tenyerében, és nekem ki kellett talalnom, hogy a pénznek melyik
oldala van fo6liil. Ha eltalaltam, 3 Ft-ot kaptam, amennyiben iras volt feliil, egyet, ha fe;.
Amikor nem taldltam el, mindig 2 Ft-ot kellett fizetnem. Azdta is azon gondolkozom,
igazsagos volt-e ez a jaték.” (Megjegyzés: Akkor mondjuk egy jatékra, hogy igazsagos, ha
se nem nyeriink, se nem vesztiink rajta hosszu tavon.)

Kitiizott feladatok

1) A 32 f6s 7. A osztaly az osztalyfénokkel egylitt Mikulasbulira késziil. Az este folyaman
mindenki meglepetés ajandékot kap. Mar el6zdleg sorsoltak, mindenkinek a nevét egy
sapkéba tették, és ebbol hiiztak. Mekkora a valoszintisége annak, hogy harom baratnd, Agi,
Blanka és Cili egymast huztak?

2.) Farsangi balon tombolat arusitanak. A f6dij mellett 1 kiemelt dij, és tovabbi 30 kiilonb6z6
ajandek var kisorsoldsra. Ha 0sszesen 150 tombolat adtak el, 10 tombolat vasarolva mekkora
valdszinlisége van annak, hogy lesz (1 vagy tobb) nyertes szelvényiink?

3.) Hogyan alakul a varhat6 nyeremény értéke az el6z6ekben ismertetett félkart rablo jatéknal,
ha a kerekein 2-2 almat lecserélnek 2-2 cseresznyére (azaz minden keréken lesz 3 alma, 5
szilva, 5 korte és 7 cseresznye), €és a nyereményeket igy modositjak:

3 alma: 600Ft

3 korte: 400Ft

3 szilva: 400Ft

3 cseresznye: 200Ft.

(Itt is az 1000 forintos jatékkal elérhetd atlagos nyereményt szamoljuk ki!)

4.) Két dobozban piros és kék golyok vannak vegyesen. Az elsdben 4 piros és 6 két, a masikban
1 piros és 9 kék. Az elsé dobozt 0,3 valdszinliséggel valasztjuk. Kétszer huzunk, a kihuzott
golyot nem tessziik vissza. Mekkora valosziniiséggel lesz mindkét golyonk piros?
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